



党课专题学习



党员评优表彰

齐心凝聚“正能量” 合力打造“新形象”

——包头市九原区人民法院党建工作巡礼

窗外的阳光透进屋内,将墙上写着“两个‘坚持’思想引领夯基础、‘四点发力’学以致用铸铁军、‘六个重在’精学实做风帆劲”的宣传板照得更加明亮,这间充满着党风建设相关内容的“充电站”,是包头市九原区人民法院的党建活动室。摆放在活动室正中桌子上的文件夹分门别类一字排开,里面记录着每一次“充电”的细节……近两年来,该院的法官和干警们一路向前,在党建工作中,将理论与自身工作实践相结合,由内到外不断“充电”,齐心协力,使得审判工作跻身于包头市法院系统的前列。



督查党建工作

找准“着力点” 增强号召力

“开展党建学习教育活动,基础在学,关键在做,我们要从学习中结合本工作用心用力,抓细抓实,真正把学习教育抓在日常、严在日常。”九原区法院哈林格尔法庭的书记员郭静在演讲稿《做出心中最美的职业》一文中写下了这样一段话。麻池法庭的书记员孙慧源将党课内容仔细地记录在笔记本上,并在一旁写下:学如逆水行舟,不进则退;做如千里之行,始于足下。工作中随时“充能补电”的人员中,既有老党员,也有一心向党的“积极分子”,他们业精于勤,学习着“三严格”;他们身体力行,体味着“六带头”;他们将历经“四学”、“四讲”、“四看”的深切感知落在笔尖,落在心上,落在工作的细节当中。专题党课笔记、党建活动记录、主题演讲比赛、自检自查报告……点点滴滴的每一次学习活动都记录在案,党建工作的每一份档案,都显示着九原区人民法院落实“让党员精神浸润心灵,让党建意识入脑入心”的这一原则基调。

近两年来,九原区法院结合本院队伍建设、审判实践、文化建设的工作实际,建立了党建+“两学一做”工作模式,以“两学一做”提素质、服务审判提质量”为目标,以“两个坚持、四点发力、六个重在”为工作方法,不断创新党建文化,较早地确立了“以党建带队建,以队建促审判,以审判质效的提高提升司法公信力”的党建指导思想,确立了“三正三清”的合格党员标准,即言正、身正、行方正,脑清、手清、心自清,并将此党建工作理念和文化贯穿到党建工作的始终,同时,以“着力提高党建水平,着力提高审判质效,着力提升司法能力,着力传承法院文化”为四个着力点,以“重在部署、重在引领、重在落实、重在创新、重在务实、重在成效”的六个重在为党建文化指导,深入推进党的文化建设。

为着力提高党的建设水平,该院以建立活动室、展示成果墙、开辟微学习、推广树典型、拍摄微电影等扎实的工作和创新的举措,以开展政治业务学习、审判理论与实务研究、

案件“两评查”、司法警察技能比武、司法辅助人员培训、司法作风集中整顿等活动为抓手,深入开展了以主题党课引领学、自学与集中结合学、红色教育体验学、自我提升和交流互动学“四学”党章党规和系列讲话,着力提升队伍司法能力和水平;抓实领导讲、书记讲、专家讲、典型讲党课“四讲”工作,落地看红色革命基地、看纪律教育片、看警示教育基地、看原著“四看”活动,在学习整个过程中,上下联动,内外结合,不断推进学习教育入脑入心。建立党支部QQ群、微信群,进行专题交流学习,实现线上线下交流互动学。此外,该院与省级媒体合办大型读书会,举办主题春节联欢会、主题讲座、诗歌朗诵会、演讲比赛、书画摄影作品展、球类比赛,打造文化长廊,编印《九原审判》,运营微信公众号,着力传承浓郁的九原法院文化。

水滴石穿,绳锯木断。2016年,该院成为地区党建工作示范点。2017年,该院作为党建工作先进单位,在多次会议上进行经验介绍。

亮出“闪光点” 提升感染力

“三严格,六带头”重在引领,“四学、四讲、四看”重在落实。一切理论的学习都是为了将“司法为民”的观念根植于心,将理论的“石”铺成实践的“路”,在学以致用的路上,将党建工作与审判工作有机结合,达到审判质效的提高,才是党建工作的长效要求。

“党建工作和审判工作决不能是‘两张皮’,以党建带动各项工作开展,用审判质效检验党建工作的成效,二者有机结合,才能潜移默化地改变审判队伍的精神面貌,进一步提高审判质效。”九原区人民法院党组书记、院长张迎涛恳切地说。

在党的建设中,该院以“为区域经济社会发展提供一流的司法保障和服务”、“争创司法为民、公正司法的一流工作业绩”的“双一流”标准,在“两学一做”学习教育常态化制度化的引领下,多项制度和机制在抽丝剥茧中应运而生,每个部门的工作都与党建工作紧

密地结合起来。

诉讼服务中心推出“双向”贴心服务,对内服务法官,对外服务当事人,将“服务好”作为工作的准则;立案庭提出“五心”工作法,实实在在地提高服务水平;执行局的“五项制度、五个规范”工作机制,派出法庭的“巡回审判”、“巡回诉讼服务”制度,民事审判庭的“多元化解矛盾纠纷机制”,行政庭的“法官工作站”,无不体现着“司法为民”的理念。其中,刑事审判庭开展的未成年人教育挽救工作,成为了该院把学习成效转化为做好审判执行工作,推进人民司法事业发展的生动实践。

通过对未成年人案件的审理,刑事审判庭的法官们意识到了未成年人犯罪预防教育的重要性,也深刻认识到自身肩负着未成年人犯罪预防教育的责任。他们开始探究审判延伸之道,根据未成年人审判的特点,通过“法官寄语”、“判后回访”等形式,倾力挽救未成年人,又通过不同专题和形式的法治教育活动,用一个个具体的案例,深入浅出地讲述什么是违法犯罪行为以及违法犯罪行为带来的严重后果,警示学生遵纪守法,以达到加强未成年人犯罪预防的目的。在审判中发现社会问题,发挥工作之长,主动承担社会责任,促进未成年人犯罪预防教育,一线法官们从“心”出发,让未成年人知法懂法,从根本上遏制了未成年人犯罪。如今,这项工作开展得如火如荼,“法制进校园”活动的范围不断扩大,法治意识也无形之中扩散到校园当中。

抓好“切入点” 扩大吸引力

2018年,是该院的“作风建设年”,按照“作风建设要常抓不懈,纪律红线绝不能触碰”的活动要求,九原区人民法院以召开纪律作风建设专题民主生活会为契机,严守党的政治纪律、政治规矩,牢固树立“四个意识”,努力提高政治理论水平和自身修养,始终坚持以“零容忍”的态度惩治司法腐败,全力打造过硬法院队伍。

在定期召开的专题民主生活会上,全体

班子成员通过认真对照检查、严肃批评与自我批评,达到“红脸出汗”的预期效果。通过交换意见、沟通思想,达到了在纪律作风方面纠正缺点、错误,消除思想和工作分歧的目的。

针对民主生活会上提出的问题,领导班子全体成员列出明确整改事项,按照具体措施制定整改的方案和清单,做到立行立改。在狠抓落实整改阶段,一件一件抓,一件一件改,确保查摆出来的问题改到位、见实效,使专题民主生活会的成效转化为提高自身、推动工作的实际成果。而每位干警也在部门剖析会后,建立《纪律作风整改台账》,详细列出本人存在问题、整改措施,明确了整改时限、责任部门以及责任人,将问题细化,将整改落到实处。

在作风建设工作中,张迎涛提出了明确要求:“要以‘如履薄冰、如临深渊’的自觉,以‘踏石留印、抓铁有痕’的劲头,以高度的政治责任感、饱满的工作热情和奋发有为的精神状态,积极投身到本次‘纪律作风专项整治活动’中,切实做到廉政文化建设、警示教育、监督检查、作风整改永远在路上。”

“队伍建设是法院发展的根本保证,结合当前司法体制改革实际,我院始终坚持‘严管+厚爱’的方针,严格检查整治干警违反工作纪律、廉洁纪律、生活纪律等问题,院领导带头与纪检部门联合进行廉政约谈,以提高干警落实党风廉政建设的意识观念,进一步强化干警的责任意识和服务意识,树立法院良好形象,提升群众满意度。”提起队伍建设工作的细节,该院党组成员、副院长贾祥说道,“通过半年以来的整顿,全院干警的整体精神面貌发生了翻天覆地的变化,队伍建设取得了显著成效。”

党建工作取得实效,九原区法院在队伍素质增强、审判质效提高的道路上越走越踏实,必将乘势而上、砥砺前行,不断将全面从严治党工作融入到法院工作的各个环节,贯穿于审判工作始终,不断开创法院工作新局面!

(王雅妮)